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UPOZORNENIE 

Prieskum uskutoļnila spoloļnosŠ TNS opinion formou osobnĨch rozhovorov s 27 624 obļanmi 

v 28 krajin§ch EĐ. VĨsledky s¼ vyjadren® buŅ na ¼rovni EĐ 28 (v prípade nových otázok), 

alebo formou tendencií pre EÚ 27.  

 

Tento prieskum EP je doplnenĨ niekoŎkĨmi ot§zkami, ktor® 23. j¼la 2013 uverejnila Eur·pska 
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Vek  Pohlavie 
Pracovné 

zaradenie 

v eurozóne / mimo 

eurozóny 

 

 

ÚVOD 

 

Z presk¼mania vĨsledkov podŎa pohlavia, veku a druhu pracovn®ho zaradenia Eur·panov, 

ako aj priradenia do skupiny kraj²n (v euroz·ne / mimo euroz·ny) vyplĨvaj¼ urļit® 

tendencie.  

 

Medzi pohlaviami boli zisten® pribliģne tak® ist® rozdiely ako v pr²pade 

predchádzajúcich prieskumov. Moģno konġtatovaŠ, ģe pocit eur·pskej identity, 

pr²sluġnosti k Eur·pskej ¼nii a podpora oddanosti voļi EĐ je silnejġ² u muģov ako u ģien.  

 

Rozdiely medzi jednotlivĨmi vekovĨmi skupinami s¼ vĨraznejġie a vo vġeobecnosti sa 

najmladġ² respondenti (15 ï 24 rokov) vyjadruj¼ o EĐ kladnejġie ako najstarġia vekov§ 

skupina (nad 55 rokov).   

 

V kategóriách týkajúcich sa pracovného zaradenia je výrazný rozdiel medzi 

manaģ®rmi a ġtudentmi na jednej strane, ktor² sa o Eur·pskej ¼nii vyjadruj¼ sk¹r kladne a 

sú jej viac oddaní, a nezamestnanými, dôchodcami, osobami v domácnosti a manuálnymi 

pracovn²kmi na druhej strane, ktor² s¼ kritickejġ².  

 

VeŎk® rozdiely s¼ aj medzi skupinou kraj²n patriacich do euroz·ny a skupinou kraj²n 

mimo nej, najmª pokiaŎ ide o ot§zky identity a vyjadrenie toho, ļo pre Eur·panov 

znamená EÚ: s EÚ si spája jednotnú menu viac respondentov pochádzajúcich z krajín 

euroz·ny, ktor² sa z§roveŔ pokladaj¼ za n§rodnĨch aj eur·pskych obļanov vo vªļġej miere 

ako obyvatelia krajín mimo eurozóny.  

 

 

 

Podrobne:  

 

¶ Na spôsob, ako Európania vnímajú EÚ, nemá pohlavie respondentov takmer ģiadny 

vplyv. L²ġi sa vġak vĨraznejġie v z§vislosti od veku, pracovn®ho zaradenia a toho, ļi 

ģij¼ v euroz·ne alebo mimo nej.  

-  sloboda pohybu: najpozit²vnejġ² vĨsledok EĐ v prípade skupiny vo veku do 55 

rokov a vġetkĨch skup²n z hŎadiska pracovného zaradenia okrem dôchodcov. 

Respondenti skupiny 55+ a dôchodcovia uvádzajú na prvom mieste mier. 

Jednotnú menu najļastejġie uv§dzaj¼ mlad² Ŏudia, manaģ®ri a administratívni 

pracovníci.  

-  Ļo pre jednotlivĨch respondentov osobne znamen§ EĐ: predovġetkĨm 

slobodu cestovaŠ viac pre mladĨch Ŏud² (50 %), ġtudentov (57 %) a manaģ®rov 

(55 %) ako pre starġ²ch Ŏud² (35 %), dôchodcov (34 %) a nezamestnaných 

(36 %). 

-  VeŎkĨ rozdiel badaŠ medzi respondentmi z krajín eurozóny a mimo nej, pokiaŎ 

ide o jednotnú menu: najviac ju uvádzajú respondenti z eurozóny ako 

pozitívny výsledok EÚ (31 % v porovnaní s 12 %) a ako prvok, ktorý najviac 

vyjadruje EÚ (42 % oproti 17 %).  
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-  Mier  uvádzajú respondenti v skupine 55+ (29 %) ļastejġie ako v skupine 15 ï 

24 rokov (22 %). Plytvanie peniazmi (29 % vo veku 40 ï 54 rokov, 31 % v 

skupine nad 55 rokov) a byrokraciu  (28 % vo veku 40 ï 54 rokov, 27 % v 

skupine nad 55 rokov) uviedlo najviac respondentov v skupine nad 40 rokov.  

 

¶ Európska identita: menej vĨrazn§ je v pr²pade najstarġ²ch respondentov, dôchodcov 

a nezamestnaných a obyvateŎov kraj²n mimo euroz·ny.  

-  Pocit národnej a európskej identity: vªļġina respondentov nez§visle od 

pohlavia, veku a v pr²pade z§robkovo ļinnĨch os¹b, najmª manaģ®rov (61 % 

v porovnaní s 23 % vyjadrujúcimi len národnú identitu).   

-  Pocit len národnej identity: najvĨraznejġ² v prípade nezamestnaných (44 %), 

dôchodcov (46 %) a obyvateŎov kraj²n mimo euroz·ny (47 %).  

-  Vġetky kateg·rie sa domnievaj¼, ģe ich spoluobļania sa v posledných 

desiatich rokoch ļoraz silnejġie c²tia ako Európania. Najviac tak zmĨġŎaj¼ 

mlad² Ŏudia, ġtudenti, manaģ®ri a Ŏudia ģij¼ci v krajin§ch mimo euroz·ny.  

-  Euro a hodnoty demokracie a slobody s¼ jednoznaļne najvĨznamnejġie prvky 

eur·pskej identity, priļom nepatrn® rozdiely badaŠ v z§vislosti od pohlavia a 

veku. Euro sa uv§dza zreteŎne ļastejġie v rámci eurozóny (51 %) ako mimo 

eurozóny (24 %).  

 

Prvky posilŔuj¼ce eur·psku identitu: medzi respondentmi z krajín eurozóny a mimo 

nej sú výrazné rozdiely; harmonizovaný systém sociálnej ochrany (43 % v eurozóne, 

37 % mimo eurozóny) a zavedenie vġeobecn®ho uzn§vania diplomov (34 % v eurozóne 

oproti 25 % v skupine mimo eurozóny).  

¶ Muģi (50 %), mlad² Ŏudia (51 %), ġtudenti (55 %) a najmª manaģ®ri (60 %) najviac 

vyjadrujú pr²sluġnosŠ k EÚ a pozitívne hodnotia to, ģe ich krajina patr² do EĐ 

(muģi 53 %), mlad² Ŏudia (57 %), ġtudenti (64 %) a najmª manaģ®ri (67 %). 

Respondenti z krajín eurozóny sa cítia o nieļo viac spªt² s EÚ (50 % oproti 45 % 

z krajín mimo eurozóny) a pr²sluġnosŠ k nej hodnotia kladnejġie (52 % oproti 45 % 

z kraj²n mimo euroz·ny). Naopak, menej sa ich domnieva, ģe ich krajina mala vĨhody 

z ļlenstva v EÚ (53 % oproti 57 % z krajín mimo eurozóny). 

 

¶ S tvrdením ĂM¹j hlas m§ v EĐ v§huñ s¼hlas² menġina respondentov vo vªļġine 

skúmaných kategórií: pohlavie, vek alebo to, ļi respondenti ģij¼ v eurozóne alebo mimo 

nej vedie len k malĨm rozdielom. VĨnimkou s¼ manaģ®ri: vªļġina z nich si mysl², ģe 

ich hlas má v EÚ váhu (51 % oproti 48 %). 

-  Naopak, pocit, ģe Ăm¹j hlas m§ v EĐ v§huñ, prevl§da vo vġetkĨch 

kategóriách. 

-  Hlasovanie v eur·pskych voŎb§ch je najlepġ² prostriedok, ako ĂvyjadriŠ 

svoj n§zorñ, priļom medzi kateg·riami pohlavie a vek nie s¼ ģiadne vĨrazn® 

rozdiely. Najviac tak zmĨġŎaj¼ manaģ®ri a obyvatelia eurozóny. 

 

¶ Vªļġina muģov a ģien je spokojná s fungovaním demokracie vo svojej krajine a 

medzi tĨmito dvomi skupinami je len veŎmi m§lo rozdielov. To ist® plat² pre vekov® 

skupiny, hoci najspokojnejġ² s¼ mlad² Ŏudia, a krajiny eurozóny, ako aj mimo nej. 

VeŎk® rozdiely s¼ vġak medzi manaģ®rmi (69 %), ġtudentmi (60 %) 

a administratívnymi pracovníkmi (57 %), ktor² s¼ vªļġinou spokojn², a nezamestnanými 

(38 %) a osobami v domácnostiach (44 %), ktorí sú menej spokojní. 

 

¶ Zjavnejġie rozdiely sa vyskytuj¼ v s¼vislosti s fungovan²m demokracie v EĐ:  
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-  Medzi jednotlivými pohlaviami je m§lo rozdielov, ale ļo sa tĨka veku, 

respondenti od 15 do 24 rokov (55 %) s¼ vĨraznejġie spokojn² ako najstarġ² 

respondenti (40 %).  

-  V r§mci skup²n podŎa pracovn®ho zaradenia je vªļġina spokojn§ len medzi 

ġtudentmi (59 %), manaģ®rmi (56 %) a administratívnymi pracovníkmi (51 %). 

-  Vªļġina respondentov z krajín mimo eurozóny je spokojná (50 % oproti 

38 %, ktor® nie s¼ spokojn®). Opaļne to je v eurozóne, kde prevláda 

nespokojnosŠ (49 % oproti 42 %, ktor® vyjadrili spokojnosŠ).  

 

¶ Jednotlivé skúman® kateg·rie s¼hlasia vªļġinou s tĨm, aby predsedu Eur·pskej 

komisie obļania volili nepriamo, ļo je vĨznamn§ novinka Lisabonskej zmluvy, ktor§ 

nadobudne ¼ļinnosŠ poļas eur·pskych volieb v máji 2014.  

 

¶ Podpora pr²padnej priamej voŎby predsedu EK v budúcnosti je eġte jasnejġia.  

-  najviac ju podporuj¼: muģi (72 %), mlad² Ŏudia vo veku 15 ï 24 rokov (75 %), 

manaģ®ri (72 %), ġtudenti (76 %) a administratívni pracovníci (74 %).  

-  Medzi respondentmi z krajín eurozóny a z kraj²n mimo nej nie je veŎa rozdielov 

(71 % oproti 68 %).  

 

¶ Záujem o problematiku európskej politiky je citeŎne vĨraznejġ² u muģov (48 %) ako 

u ģien (37 %) 

-  Medzi jednotlivými vekovými skupinami a krajinami eurozóny a krajinami 

mimo nej je len veŎmi m§lo rozdielov.  

-  Naopak, veŎk® rozdiely sú medzi skupinami v rámci pracovného zaradenia. 

Z§ujem prejavuje prevaģn§ vªļġina manaģ®rov (60 %) na rozdiel od manuálne 

pracujúcich (36 %), nezamestnaných (34 %) a osôb v domácnostiach (30 %), 

kde sa o dan¼ problematiku zauj²ma len menġina.  

-  Vġetky kateg·rie sa domnievaj¼, ģe obļania sa bud¼ do roku 2025 ļoraz viac 

zap§jaŠ do eur·pskych z§leģitost², priļom tento n§zor prevl§da vĨrazne 

v eurozóne (44 % oproti 37 % v krajinách mimo eurozóny), u muģov (43 %), 

najmladġ²ch respondentov (46 %), manaģ®rov (51 %) a ġtudentov (48 %). 

 

¶ PokiaŎ ide o eur·psku integr§ciu, pocit, ģe to, ļo Eur·panov zdruģuje, je 

d¹leģitejġie ako to, ļo ich rozdeŎuje, prevl§da vo vġetkĨch kateg·ri§ch, ale je eġte 

zreteŎnejġ² medzi tradiļnĨmi z§stancami EĐ: u muģov, Ŏud² vo veku 15 aģ 24 rokov, 

manaģ®rov a ġtudentov. Navyġe je tento pocit silnejġ² v krajin§ch mimo euroz·ny 

(76 %) ako v eurozóne (71 %).  

 

¶ V súvislosti s tempom európskej integrácie sú skúmané sociálno-demografické 

kateg·rie rozdelen® prakticky na dve rovnak® skupiny, pokiaŎ ide o ot§zku, ļi je 

potrebn®, aby vġetci vģdy napredovali rovnakĨm tempom alebo kaģdĨ tĨm svoj²m. 

-  Podiel tĨch, ktor² by chceli napredovaŠ spoloļne, je vyġġ² u muģov a ģien 

a vo vġetkĨch vekovĨch skupin§ch s výnimkou skupiny vo veku 40 ï 54 rokov, 

ktorá sa delí na dva rovnako veŎk® t§bory.  

-  Naopak, vªļġina manaģ®rov (53 %), samostatne z§robkovo ļinnĨch os¹b 

(48 %) a administratívnych pracovníkov (47 %) je sk¹r za to, aby kaģdĨ 

napredoval vlastným tempom.   

-  V krajin§ch mimo euroz·ny je vªļġina naklonen§ tomu, aby sa ļakalo, pokiaŎ 

nebud¼ vġetky ļlensk® ġt§ty pripraven® napredovaŠ (47 % oproti 41 %, ktoré by 

radġej napredovali bez ļakania); v euroz·ne s¼ rozdiely medzi odpoveŅami 

takmer vyrovnané (45 % oproti 44 %). 
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¶ Vo vġetkĨch kateg·ri§ch je nezamestnanosŠ jednoznaļne najd¹leģitejġ²m 

problémom, ktorý musí EÚ v bud¼cnosti rieġiŠ.  Vyjadrila sa tak absol¼tna vªļġina 

respondentov (s vĨnimkou manaģ®rov ï 45 %). Pritom vġak:  

-  Ģeny a mladĨch Ŏud² znepokojuje nezamestnanosŠ a zamestnanosŠ mladĨch 

o nieļo viac.  

-  Je logick®, ģe nezamestnanosŠ uviedla prevaģn§ vªļġina nezamestnanĨch 

(68 %).  Manaģ®ri vyjadrili vĨrazn® obavy v súvislosti s verejným deficitom 

(41 %). A napokon, pr²stup mladĨch Ŏud² k pracovnĨm pr²leģitostiam 

(34 %) uviedli ġtudenti na druhom mieste, hneŅ za nezamestnanosŠou (56 %). 
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A. ĻO ZNAMENĆ EĐ: VOōNħ POHYB OSĎB, MIER A JEDNOTNĆ MENA 

EURO 

 

1. Najpozit²vnejġ² vĨsledok EĐ 

 

 
 

Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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DÔRAZ NA VEK  

 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QD5T Ktorá z nasleduj¼cich moģnost² je podŎa v§s najpozit²vnejġ²m vĨsledkom EĐ? Po prv®? A ktor§ 

Ņalġia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 

Ļ
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2. Národné výsledky 
 

 
Otázka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013.
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   DÔRAZ NA POHLAVIE   

 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QD5T Ktor§ z nasleduj¼cich moģnost² je podŎa v§s najpozit²vnejġ²m vĨsledkom EĐ? Po prv®? A ktor§ 

Ņalġia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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2. Národné výsledky 
 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013.
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DÔRAZ NA POVOLANIE   
 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QD5T Ktor§ z nasleduj¼cich moģnost² je podŎa v§s najpozit²vnejġ²m vĨsledkom EĐ? Po prv®? A ktor§ 

Ņalġia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 
 Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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2. Národné výsledky 
 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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DÔRAZ NA EUROZÓNU/KRAJINY MIMO EUROZÓNY  

 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QD5T Ktor§ z nasleduj¼cich moģnost² je podŎa v§s najpozit²vnejġ²m vĨsledkom EĐ? Po prv®? A ktor§ 

Ņalġia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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2. Národné výsledky 

 

  
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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2. Ļo EĐ znamen§ osobne 

 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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DÔRAZ NA VEK  

 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QA14 Ļo pre V§s osobne znamen§ Eur·pska ¼nia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013.
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2. Národné výsledky 
 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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DÔRAZ NA POHLAVIE  

 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QA14 Ļo pre V§s osobne znamen§ Eur·pska ¼nia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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2. Národné výsledky 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v máji 2013. 
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DÔRAZ NA POVOLANIE   
 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QA14 Ļo pre V§s osobne znamen§ Eur·pska ¼nia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 
 Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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2. Národné výsledky 
 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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DÔRAZ NA EUROZÓNU/KRAJINY MIMO EUROZÓNY  

 

1. Výsledky za Európsku úniu 
 

QA14 Ļo pre V§s osobne znamen§ Eur·pska ¼nia? (MOĢNOSş VIACERħCH ODPOVEDĉ) 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardn®ho prieskumu EB79, ktorĨ sa konal v m§ji 2013. 
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2. Národné výsledky 
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B. IDENTITA EURÓPANOV  

 

 

1. Európska alebo národná identita 

 

 
Ot§zka prevzat§ zo ġtandardného prieskumu EB79, ktorý sa konal v máji 2013. 
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